



# 精准康复救助为听障儿童打开有声之门—— 听见爱的分贝

□记者 范楚乔 文图

春天总是温暖的,有希望的。正如被称作“天线宝宝”的听障儿童,经历过无声的寂静,也会在家人、语训老师爱的包围下,在助听设备的帮助下迎来人生的春天,“听见”未来。

## 天使折翼 被爱包围

尧尧(化名)今年6岁,平时会定时和妈妈一起到运城市残疾人康复中心上课。“杯子掉下去了,这个游戏尧尧挑战‘成功’了吗?”“成功了!”“尧尧真棒”……近日,在一对一康复训练课上,和老师刘惠丽多次互动后,尧尧明白了“挑战”“成功”“失败”的意思,听到老师的夸奖,他的眼角露出笑意。尧尧爱笑,一双弯弯的“月牙眼”更显出他的可爱。

虽然尧尧的发音和普通同龄孩子相比,还显得不清晰、不准确,但他十分好学,总是认真听讲、刻苦练习。尧尧上课的时候,他的妈妈王女士会在教室外等候,或者参与尧尧和老师的互动游戏。不知不觉,尧尧已进行了3年多的康复训练。孩子的点滴进步,在妈妈眼里都是莫大的欣慰。

谈及何时发现尧尧听力有问题,王女士的眼眶瞬间湿润。尧尧两岁多时查出听力障碍,被确诊为感音神经性耳聋,医生建议植入人工耳蜗。这一消息令一家人无比悲伤,内心十分不愿接受。植入人工耳蜗就要开刀,父母不忍,便带着尧尧来到运城市残疾人康复中心,按照政策享受山西省民生实事残疾儿童抢救性康复项目。2020年下半年,尧尧佩戴捐助的助听器开始进行康复训练。

刚来时,尧尧只会说妈妈、爸爸这类叠词。老师对他进行了多方面评估,并制订了有针对性的教学计划,循序



▲同享欢乐童年

◀精准康复训练

渐进地进行康复训练。尧尧很内向、怕生,不愿和同伴玩耍,适应较慢。针对这样的情况,老师给予了他更多的鼓励和支持,引导他多参与互动活动。同时,老师还及时和家长沟通,鼓励家长积极参与课堂,指导家长在家中复习扩展和延伸活动,建立起良好的家园沟通渠道。

## 拭去遗憾 拥抱明天

经过康复训练,尧尧的语言水平得到了很大提高。但是,老师发现助听效果不太好,便和家长多次沟通,让家长了解耳蜗植入的相关内容和政策,以及术后对孩子听觉言语能力提升的帮助。

2022年,家长为尧尧植入了人工

耳蜗,开机后经过半年康复训练,进步明显。他可以听到悄悄话,完成高级的听能目标,能在生活中通过跨听得到信息、打电话。

因为每天坚持做常规训练,尧尧的言语清晰度提高很大,词汇量达到了1500多个,可以进行日常简单对话、清楚表达需求;会主动问好并提问,还可进行复杂的图片排序,围绕一个话题沟通并表达看法。

现在,尧尧已经进入了普通幼儿园,跟正常儿童一同交流学习,也仍会按预约时间进行个别化康复训练。老师也会定期入户回访、指导,并到幼儿园进行融合教育指导,持续关注并帮助家长和孩子解决在听能、心理、环境和人际交往方面的问题。

“孩子在幼儿园融入得很好,老师

会帮助他,小朋友也喜欢和他聊天、玩耍。孩子康复得这么好,我非常高兴。国家的惠残政策让听障儿童和家长看到了希望。非常感谢残疾人康复中心老师的帮助和鼓励。”王女士说。

像尧尧一样经过早期干预、精准康复、接受学前融合教育,最后融入普通生活的孩子还有很多。现在,市残疾人康复中心听力语言康复部门有40多名接受康复训练的听障儿童。作为全市残疾人定点康复机构之一,该中心为听障儿童实施精准康复服务后,听障儿童的入普率达到89%。

为爱发声,静待花开。“尧尧们”虽然从小被按下了“静音键”,但国家的惠残政策和老师、家长们的爱,帮他们打开了有声之门,让一个个寂静的童年唱出了欢乐的乐曲。

## 政策落实、关注重点群体、促进服务体系建 2024年,我市就业这样优先

运城晚报讯(记者 范楚乔)3月8日,从市就业服务中心获悉,今年我市就业服务工作将从政策落实、重点群体就业、就业体系建设、创新创业带动就业、就业帮扶等方面发力,在高质量发展中补齐民生短板,兜牢民生底线,增强群众的获得感、幸福感、满意度。

据悉,2023年,我市各级就业服务中心全面强化就业优先政策,多措并举促就业、拓岗位,积极支持多渠道灵活就业,抓好重点群体就业,鼓励创业带动就业,全力稳住就业基本盘。我市城镇新增就业人数5.6万余人,失业人员实现再就业人数1.3万余人,就业困难人员实现就业人数3400余人。

今年,我市将加大政策落实力度,进一步强化就业优先政策,确保惠民利企政策落实。在加强高校毕业生、农民工等重点群体就业工作方

面,我市将以“春风行动”“民营企业招聘月”“百日千万网络招聘专项行动”“技能圆梦想 就业有‘位’来”“春雨行动”等活动为载体,以校企合作及就地就近就业、劳务输出、劳务品牌建设为抓手,持续稳定和扩大就业。

在就业体系建设方面,我市将建立健全省、市、县、乡、村五级就业社保服务体系,提升公共服务均等化、普惠化、便捷化水平;推进直播带岗在就业公共服务领域的应用,打造一批特色化、高水平的就业公共服务直播带岗基地,培育一批服务好、群众满意度高的就业公共服务直播品牌,提升就业公共服务质量;打造零工市场“升级版”,开拓线上服务模式,推动实现求职就业“一站办理、一网跟进、全域共享、云端匹配”;加大人力资源产业园、就业见习基地、大学

生就业创业基地建设运营力度,并进一步发挥省、市、县三级在外务工人员服务站作用,为在外务工人员提供职业介绍、法律维权、困难帮扶等全方位的关心关爱服务。

今年,我市将继续以创新创业带动就业,积极选树创业典型,挖掘优秀创业项目,引导更多优秀人才创新创业,培育“专精特新”企业,更好地发挥创新创业带动就业的倍增效益。

此外,我市还将强化就业帮扶工作,重点做好困难高校毕业生、残疾人等困难群体就业保障工作;提高灵活就业人员就业质量,依托全市194个乡镇(社区)就业服务站开展小规模招聘活动,为企业和求职者提供精准就业创业帮扶服务,健全就业困难人员服务台账,特别要对“4050”人员、残疾人等困难群体优先提供就业援助服务。

## 盐湖区 技能培训促就业

运城晚报讯(记者 郝丽莎)“老师教的内容非常实用,之后我打算继续学习,积累经验,争取早日找到合适的工作。”近日,市民刘女士参加完盐湖区组织的技能培训公益讲座后说。

为推动妇女创业,增强妇女就业技能,盐湖区就业服务中心在运城零工市场开展了家政服务公益讲座,邀请经验丰富的家政培训讲师进行授课。

讲座现场,老师以“有关宝宝拍嗝的那些事”为主题,采取理论与实际相结合的方式,为大家讲解、演示了家政服务的技巧等内容,多样化的教学方式也激发了学员浓厚的学习兴趣。第一次接触专业实用的家政课程,学员们都很感兴趣,他们用心聆听讲解,下课后还围着老师咨询相关知识。

该中心相关负责人表示,此次活动提升了求职者的技能水平,让他们求职就业更有底气,也为就业市场注入了新的活力。下一步,该中心将继续开展公益性职业培训课程,满足群众多样化的学习需求,也希望广大求职者积极参与公益课程,把握学习机会,提升自身能力。